Esercizio 0. Discutere e risolvere il maggior nmumero possibile dei
seguenti 4 esercizi. Giustificare sempre le risposte.

a) Esiste una base di R* che contiene i vettori vy = (0,0,0,4) e vy =
(0,4,0,0)7 Se si, determinare almeno due basi di R? che contengono v,
¢ Vo,

Esiste una base di R? che contiene i vettori wy = (1,2,3,4) e wy =
(2,4,6,8)7 Se si, determinare almeno due basi di R? che contengono
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LN NDLE

?g@ L TERETA OPL CONPLBTAENTe Und WHBRE DU VR TTORIVD uve Sfaz 2o e te@iaLi \,’ Fup®
SITERE  CoNPeTATe WV Tpe 04 UINENTARE yvA BASE Y V Pee. OTTeNE LA consipsrialtn
L NERTE D GENERATORY FoanTl pA Vs, Vo) U@ i~ i (Bt uva pase o Vi

Fva U B Geweca \ v avavs conTrenes uva BaSE. kUL fass ¢ & swares

wa 85t B, 28 1w Vo fUDB perearvano | veTrnt Lnearlents tNOLEENOENT]
PRL 15T of (evean rond,

{(u) OU' PRR e Wato ywiarg L vsiIE aUA SAE CANCN 124 ?_() { ) (b)}’(?}

 Peterpun e ST T‘m. UNCARTTEWTE (NP NBON T 2 Joi vEn Do (st
Nyt o T0RE €058, +0s@,60,C=0

b@f 2 - & 3 ..i'/',
6 4 o:}fj(, M‘}' j#? Oi@ Ryl Olo
0‘900@0 Cooode |o - 2o fo
466 ¢ SO oy 0 a |C

i uiﬂem Ci LCE CHE Uhwsiels o Spweatsp

.--—-I P %t & _n ] L W
- : i

LINE A 7N TR [ i e AN ;[’ {’V-Jiw-%‘f 'H,\s“'u {\"“{l} N (5
ENTE Lh«(wwuzi otu_(g \}J =2W, E L NONE ' |

MW 51 RUS Sl Pigtans o
e \\,\13 BASE D \.-/, FF'L(m

RGCwrpGonds Dy v
IRof A E%MM 0T MU S Py
Ve im s N LA RNy N DUPe Moy QY



h) Caleolare i determinanti delle segienti matrici. Che relazione csiste fra
(uesti determinanti? Spiegare il motivo di (questa relazione,

| 2 -1 -3
A=|2 -1 -3 B=!1 1 1
-1 1 -1 -1 1 -1

2 -1 =3 2 -1 -3
C=|-1 1 -1] D={-1 1 -1
1 1 1 3 3 3
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¢) (i) Determinare in R? una retta r; che passa per il punto P di coordinate
(1,2, —3) ed & perpendicolare al piano 7 di equazioni z, + 2y — 23 = 2.
Determinare l'intersezione fra vy ¢ 7.
(ii) Determinare una retta r, che passa per il punto P di coordinate
(1,2, -3) ed & perpendicolare ed incidente alla retta di equazioni

$i+$2=2
otz =—1

(iii) Detcrmmare la posizione relativa di ry e rs. .
_l) D@ eerunve Llppuatens f’/u.mnpw @ Ol 2 4- C

ETRMO Ny LTV € U VeTwurE NopHaw le”mNo T M=

@ uno D
VET@at peteort peLs ppcth V2 ¢

~

VIgto che Pely \eQutiens PaAHe 2icq 0 , ¢\

X & 43
(y):(%) +(1 ¢
\_’ R Téovﬁ{&@ Ui WA gpeiun Py 2, €

JOSTwi sCo LE (60 C&h'm-\:
D ?wm Ggrvg(h o o) 2, !VeLLu ou’a Uum Y T

«;1,{64(24:6«} 1+{"‘“C‘ 3} 3¢ J—-«r—él €=

\ ne 3 ' *t- ’!5 ;43
Rt 1L fuvie (; Ul (Wi T8 Lign & ¢ C/ 2.-%'5 = =%




@’ﬂ AUON ¢ TREQRTE T:\J('pa Y « : C@

X5 =2 —X X © 4\ o
5(%::‘-} "‘.Xi ‘{2: ;(’(j = :% P\-Cz)%

4 ot % v
AR, svw gp (wavi?-@ (\c’g‘vﬁ‘foaﬁ peecent 0 ¢ \7;@{)233

¢9;G3 —0 XPy=o  a=pt)y

Ced v S0 A8 Conpt Ztev Di (CiDE

7: () :(?)f(ft)é‘ 2, @/ 53){*}: ¢!

-J( HE U J(JT?R@

¢ o= Be)en L B4
2-¢'= 2 4 B -4 B o
—(-t'= -3-&3’{” -1 <y 2

Ry~ ﬂ\)ﬁ ”Q1 , ng (Rg £ zl.

4 B4 4 F-) |4
o -B > |4 .._3 '“DQJ,‘*IQ_}E? (& \%5_._2, 1
6 B -2y -4 Q@ '3?"‘32’ ¢

L Jlstena € @HAPATIBIBLE T ¢ Suwo SE  -3§-3)=0
Euivoy g0 By o ooy =
( ) g QUIN |

PUNQUT (L vPTwoRE peetiovs ™ R, 8 = (=) Y

j A\ /L v J
N W - :
7. ={ 4 1€
0 {3 () U*()“‘
@E) CH[{AQAWM@‘ ;‘{[é Ny SoNvO Y DEVTE ANWDU P W Celtunve,

[/
Mo 6N  COINCIDRNTL PO Lt{) A

A | i PRAPOL TN MDD A L:)
Gutp sve - WILDENT _



d} Sia L, l'applicazione lineare da R* a R? che ha per matrice associata,
rispetto alle basi canoniche:

02 2 3
Al_(11—1 2)

Sia Lo ’applicazione lineare da R? a R3 che ha per matrice associata,
rispetto alle basi canoniche:

Dire se & possibile calcolare L, o L, e, in caso affermativo, determinare
la. matrice associata a L o Lq rispetto alle basi canoniche, specificando
esplicitamente quale & lo spazio di partenza, e quale & lo spazio di arrivo.

Dire se & possibile calcolare Ly o L;, e, in caso affermativo, determinare
la matrice associata a Lq o Ly rispetto alle basi canoniche, specificando
esplicitamente quale & lo spazio di partenza, e quale & lo spazio di arrivo.
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Esercizio 1 Nello spazio vettoriale V = R* si considerino il sottospazio U
generato da (1,0,0,1), (—1,1,1,1),{(0, 1, =1,2) ¢ il sottospazio

20+ dg — g — 24 =0
W = {(.’1.'-1,.'1’;2,.“1;3,.’1;4) I { l 2 } 4 }

2y — 24 =10

Determinare basi per U, W, U+ W e UNW.
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Esercizio 2. Determinare gli autovalori della seguente matrice, ¢ determi-
nare la loro molteplicita. algebrica.

=20 6 0 o0
O 1 0 0 0
0 0 —1 1 1
0 0 1 -1 1
o0 1 1 =1
Determinare, per ciascun autospazio, la dimensione, una base e un insieme
di equazioni.
Dire se la matrice & diagonalizzabile. In caso affermativo, determinare la
forma diagonale e una matrice diagonalizzante.
Dire se la matrice & diagonalizzabile mediante una matrice ortogonale
(non si richiede di trovare 1'eventuale matrice diagonalizzante ortogonale).
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